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Мережа бібліотек

Сучасні послуги бібліотеки 
Полтавського університету 

економіки і торгівлі на 
підтримку неформальної 

освіти дорослих в 
університеті третього віку
У статті проаналізовано «План заходів Кабінету Міністрів 

України з реалізації Стратегії державної політики з питань здоро
вого та активного довголіття населення на період до 2022 року». 
Розглянуто роль бібліотеки в залученні громадян похилого віку до 
навчання з метою: оволодіння новими професійними та загально
освітніми навичками; збереження здоров'я та активного довго
ліття; забезпечення добробуту; підвищення соціальної, громадян
ської та фізичної активності.
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Процес старіння націїє ха
рактерною ознакою де
мографії сучасного світу, 

що не оминув і Україну. Якщо част
ка людей похилого віку (60 років і 
старше) у 1991 р. становила 18,6 %  
[1], у 2018 р. -  22,9 %  [2], то станом 
на 1 січня 2022 року -  24,8 %  загаль
ної кількості населення [3].

Із метою мінімізації негативно
го впливу старіння націїУкраїна взя
ла на себе міжнародні зобов'язання 
щодо імплементації 17 Цілей стало
го розвитку на період до 2030 року, 
прийнятих на Саміті ООН у вересні 
2015 року, а також підписання та 
імплементації Угоди про асоціацію 
з ЄС [4]. 11 січня 2018 р. розпоря
дженням Кабінету Міністрів України 
№ 10-р схвалено Стратегію держав
ної політики з питань здорового та 
активного довголіття населення на 
період до 2022 року, у якій визна
чаються пріоритетні напрями щодо 
протистояння демографічним змі
нам та окреслено проблеми, що

потребують розв'язання. Однією з 
проблем, що потребує невідклад
ного вирішення, є недостатній роз
виток «...інститутів і традицій са
моосвітньої діяльності та постійної 
освіти впродовж усього життя» [5].

Задля реалізації Стратегії дер
жавної політики з питань здорово
го та активного довголіття населен
ня на період до 2022 року Кабінет 
Міністрів України ухвалив План за
ходів, яким зокрема передбачено 
«...формування політики навчання 
протягом життя з метою залучення 
громадян похилого віку до участі 
в освітніх процесах, розширення 
можливостей оволодіння новими 
професійними та загальноосвітні
ми навичками, зокрема у сферах су
часних комунікацій, комп'ютерної 
та інформаційної грамотності» [6].

Одним із заходів підвищення 
рівня доступності освітніх послуг 
для громадян похилого віку, перед
баченим Планом Кабінету Мініст
рів, є запровадження на базі діючих
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закладів та установ соціальної сфе
ри: навчальних закладів, клубів, 
бібліотек, установ соціального об
слуговування, соціально-педагогіч- 
ної послуги «Університет третього 
віку» [6].

Університети третього віку 
(УТВ) з успіхом працюють у бага
тьох публічних бібліотеках Украї
ни. Це Університет третього віку 
на базі Центральної бібліотечної 
системи Шевченківського району 
м. Київ, центр неформальної освіти 
дорослих Центральної міської біб
ліотеки м. Миколаїв, центр освіти 
для дорослих Смілянської міської 
ЦБС Черкаської області, соціальний 
проект «ПК -  это не сложно» бібліо- 
теки-філії № 10 імені Т. Г. Шевченка 
ЦБС м. Запоріжжя [7-14].

Усвідомлюючи свою соціальну 
місію в реалізації державної полі
тики щодо забезпечення суспільної 
активності громадян, надання мож
ливості навчання впродовж життя 
та виконуючи рішення Вченої ради 
університету від 24 січня 2018 року, 
наказом ректора Вищого навчаль
ного закладу Укоопспілки «Полтав
ський університет економіки і тор
гівлі» (ПУЕТ) розпочато реалізацію 
соціального проекту «Університет 
третього віку». З метою організації 
повноцінного освітнього процесу 
провідними фахівцями універси
тету розроблено чотири навчальні 
програми: «Інформаційно-комуні
кативні технології в розвитку гро
мадянських компетентностей та 
сприянні соціальній активності лю
дей поважного віку», «Англійська 
для УТВ», «Хочу жити в якісному сві
ті», «Соціально-адаптивний курс». 
Ураховуючи потреби й інтереси 
слухачів УТВ, кількість яких постій
но збільшується, нині навчання 
проводиться вже за 27 навчальни
ми програмами для більш ніж 700 
слухачів.

Від початку створення Універ
ситету третього віку й дотепер біб
ліотека ПУЕТ є надійним помічни
ком у підготовці людей похилого 
віку до життя в сучасному інформа

ційному суспільстві. Нині бібліотека 
виконує як свої традиційні функції 
зі збереження паперових носіїв ін
формації, так і нові, що з'явились у 
неї протягом останніх десятиліть. 
Бібліотека є місцем доступу до сві
тової інформаційної мережі Інтер- 
нет, центром набуття комп'ютерної 
та інформаційної грамотності, фор
мування інформаційної культури. 
Маючи потужну матеріальну базу, 
професійний і досвідчений персо
нал, бібліотека стала місцем отри
мання знань не тільки для студентів 
ПУЕТ, а й для слухачів УТВ.

До послуг слухачів УТВ загаль
ний читальний зал на 220 місць, 
електронний читальний зал на 50 
оснащених комп'ютерами місць 
та медіатека на 19 комп'ютерних 
місць, де постійно відбуваються за
няття з інформаційно-комунікатив
них технологій. Із метою надання 
допомоги відвідувачам похилого 
віку в електронному читальному 
залі та медіатеці організовано ін
формаційно-консультативні цент
ри, де досвідчені бібліотечні пра
цівники допомагають цій категорії 
читачів у закріпленні вивченого 
матеріалу, відвідуванні сайтів дер
жавних і комунальних установ; 
консультують із незрозумілих або 
пропущених тем; проводять нав
чання з користування електронним 
каталогом і сайтом бібліотеки задля 
пошуку необхідних посібників та 
інших навчальних матеріалів за те
матикою навчальних програм Уні
верситету третього віку.

Планом Кабінету Міністрів 
України передбачено ряд заходів 
із збереження здоров'я та забез
печення добробуту громадян по
хилого віку шляхом «заохочення до 
здорового способу життя як умови 
здорового старіння та активного 
довголіття, у тому числі сприяння 
фізичній активності громадян по
хилого віку; підвищення рівня по
інформованості громадянського 
суспільства, зокрема громадян 
похилого віку, щодо здорового 
старіння та активного довголіття,

якості життя в похилому віці, про
філактики захворювань та надання 
геріатричної допомоги, формуван
ня у громадян похилого віку, їх ро
дичів, помічників/доглядальників 
навичок збереження здоров'я та 
догляду за хворими» [6].

Із цією метою в Університеті 
третього віку ПУЕТ започатковано 
навчання за програмами «Здорове 
довголіття», «Хочу жити в якісному 
світі», «Психологія дорослості -  по
важного віку активної людини», 
«Фізична культура 55+», «Хорео
графія», «Скандинавська ходьба». 
Для слухачів УТВ на сайті бібліо
теки створено окремий розділ, де 
працівники бібліотеки розміщують 
інформацію за чотирма рубриками: 
Інформація за програмами навчан
ня, Правова допомога, Записник 
слухача, Корисне дозвілля.

Підвищенню рівня правової 
освіти громадян похилого віку, сти
мулюванню навичок відстоювання 
такими громадянами своїх прав та 
інтересів сприяє рубрика «Правова 
допомога», яка містить інформацію 
про сайти регіонального й місце
вих центрів із надання безоплатної 
вторинної правової допомоги, без
коштовної правової допомоги су
дової влади України.

Люди похилого віку, як най
активніші відвідувачі державних 
і комунальних служб, рідко вико
ристовують Інтернет із цією метою. 
Задля застосування набутих під час 
занять знань із комп'ютерної гра
мотності рубрика «Записник слуха
ча (державні установи та комуналь
ні служби)» подає не тільки адреси 
та телефони, а й e-mail і сайти цих 
установ.

Як доводять дослідження, су
часні люди похилого віку не від
чувають себе старими та прагнуть 
до самореалізації, креативності, 
відкритості, особистісного зрос
тання, подальшого розвитку. Вони 
прагнуть якомога ефективніше ви
користати вільний час, який мають 
у постпрофесійній фазі життя, а та
кож зреалізувати мрії та прагнення,
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які не здійснилися протягом життя. 
Тому популярними серед людей 
похилого віку стали сайти для доз
вілля з цікавою, пізнавальною й 
корисною інформацією. Наразі руб
рика «Проведи дозвілля цікаво та 
корисно» містить посилання на сай
ти за такими підрубриками: «Аудіо- 
книги», «Читати книги онлайн», 
«Кулінарія», «Рукоділля», «Сад та го
род», «Корисні поради».

Слухачі Університету третього 
віку стали активними відвідувачами 
й дописувачами блогу бібліотеки, 
розділу «Моя рідна Полтавщина».

Для тих, хто надає перевагу

традиційним джерелам знань -  
книжкам, у загальному читальному 
залі розгорнуто виставку «Книжко
ве асорті для слухачів Університету 
третього віку», яка діє постійно. До 
послуг слухачів не тільки підручни
ки і навчальні посібники, а й худож
ня література із фондів університет
ської бібліотеки та буккросингу.

Отже, бібліотека ПУЕТ як по
тужний інформаційний центр є 
зручним та надійним середовищем 
задля функціонування Університету 
третього віку. Шляхами співпраці 
УТВ і університетської бібліотеки є:

• використання бібліотечного

простору та матеріальної бази для 
проведення занять;

• використання професійного 
потенціалу бібліотечних працівни
ків із метою допомоги слухачам під 
час самостійної роботи, підготовки 
до занять, спілкування в Інтернеті 
тощо;

• інформаційне забезпечення 
освітньої діяльності Університету 
третього віку;

• створення нових інформацій
них продуктів.
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